

广东医疗卫生

央广点评：

“一票两票”只为换来老百姓的满意票

□卢海宁

“两票制”在综合医改试点省份落地

以省为单位的综合医改试点自2014年底开始，第一批综合医改试点的省份分别为江苏、安徽、福建、青海。今年5月，上海、浙江、湖南、重庆、四川、陕西、宁夏7个省份被纳入全国第二批综合医改试点。国务院办公厅印发的《深化医药卫生体制改革2016年重点工作任务》中，明确提出，综合医改试点省份要在全省范围内推行“两票制”。（下转3版）

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2016年6月6日 星期一

总第823期

农历丙申年五月初二



我省发布加快推进分级诊疗制度建设实施方案

本委讯 5月26日，广东省政府网站发布了《广东省加快推进分级诊疗制度建设实施方案》(简称“方案”),方案提出,到2017年,全省县域内就诊率提高到90%左右,基层医疗卫生机构诊疗量占总诊疗量比例达到65%以上,合理有序的就医格局基本形成。

分流患者
全面开展家庭医生签约服务

方案提出,三级医院逐步减少常见病、多发病诊疗和诊断明确、病情稳定的慢性病普通门诊,分流慢性病患者,鼓励医疗资源丰富地区的部分二级医院转型为慢性病

医疗机构。

根据方案,广东将推动专家、名医到基层医疗卫生机构提供诊疗服务或到基层开办医生工作室,逐步降低大型医院门诊比例,鼓励大型医院逐步取消门诊。此外,支持有条件的地区发展医生集团、名医诊疗中心。整合二级以上医院现有的医学检验、医学影像、病理诊断、血液净化机构及消毒供应中心等资源,并向基层医疗卫生机构和慢性病医疗机构开放。

分级诊疗制度需要医疗卫生信息化体系的支撑。方案提出,争取到2017年,全民健康信息化建设项目基本覆盖全部二级、三级医院和80%以上的社区卫生服务中心、乡镇卫生院。到2018年,建成三级甲等医院和县级医院有效对

接的远程医疗平台,并逐步向基层医疗卫生机构延伸。到2020年,争取建成10所网络医院和10所智能化护理医院。

方案提出,广东要全面开展家庭医生签约服务,签约服务费主要由医保基金、基本公共卫生服务经费和签约居民个人分担,有条件的地方财政可予以适当支持。到2016年,家庭医生签约服务覆盖率达到15%以上,重点人群签约服务覆盖率达到30%以上;到2017年,家庭医生签约服务覆盖率达到30%左右,重点人群签约服务覆盖率达到60%左右。

此外,还要落实急慢分治制度,急危重症患者可以直接到二级以上医院就诊,对于慢性病患者以及结核病患者的诊疗、康复和管理

需求,由基层医疗机构与综合医院的分工协作。

**强化基层
鼓励医护人员
到基层开办诊所**

方案提出,要实施县级公立医院专科特设岗位计划,设置重症医学科、急诊、妇产科、儿科、外科、影像、病理诊断等专科特设岗位,聘请具有高级专业技术资格,丰富临床一线工作经验,能熟练诊治本专科疾病,对专科发展具有带动作用的优秀人才到县级公立医院工作。

值得注意的是,方案提出,要简化个体行医准入审批程序,鼓励符合条件的医师、护士到基层开办

个体诊所、护理站。

为多渠道培养全科医生。方案提出,开展全科医生转岗培训、规范化培训、农村卫生人才订单定向培养、在岗医师岗位培训等项目,到2020年,实现每万常住人口全科医生达到3名以上。

方案还提出,在具备能力和保障安全的前提下,适当放开县级公立医院医疗技术临床应用限制。到2016年,各县(市)至少有一家医院达到二级甲等医院标准。到2017年,县域内就诊率提高到90%左右,基层医疗卫生机构诊疗量占总诊疗量比例达到65%以上,基本实现大病不出县。

广东还将实施乡镇卫生院标准化建设扫尾工程和社区卫生服务提升工程,2017年底前,粤东西

北地区乡镇卫生院全部达到国家建设标准上限,2018年底前,粤东西北地区乡镇卫生院、社区卫生服务机构达标全覆盖。

**医保调控
转诊住院可连
续计算医保起付线**

为保障分级诊疗顺利实施,方案提出,要推进医保支付方式改革,强化医保基金收支预算,全面开展基本医疗保险付费总额控制,实行门诊统筹按人头付费、住院和门诊特定病种按病种付费、按服务单元付费等复合式付费方式。

此外,适当提高基层医疗卫生机构医保支付比例,对符合规定的

转诊住院患者可以连续计算起付线。将符合条件的基层医疗卫生机构和慢性病医疗机构按规定纳入基本医疗保险定点范围。

方案还提出,合理制定和调整医疗服务价格,降低药品和医用耗材费用、大型医用设备检查治疗价格,合理提高诊疗、手术、中医、康复、护理等体现医务人员劳务价值的项目价格。推进公立医院实施按病种、按服务单元收费等多元化收费模式。

根据方案,广东将通过改革医保支付方式、加强费用控制等手段,引导二级以上医院向下转诊,明确诊断、病情稳定的慢性病患者,主动承担疑难复杂疾病患者诊疗服务。

(粤卫信)

杨日华到信宜市调研严重精神障碍患者救治救助工作

积极推进严重精神病患者救治救助



图为杨日华(前右三)、刘芳(前左一)在信宜市第三人民医院调研 信宜局供图

茂名讯 6月2日下午,省委政法委专职副书记、省综治办主任杨日华一行在茂名市委副书记、市委政法委书记刘芳和信宜市领导的陪同下,调研信宜市严重精神障碍患者救治救助工作。

杨日华一行先后深入到信宜市池洞镇人民政府综治办、派出所、卫生院及信宜市第三人民医院,了解

严重精神障碍患者的管控、精神障碍患者的排查及救治等工作情况。在该市第三人民医院的相关科室和病区,杨日华边察看病区询问,向医务人员了解病人康复情况,听取了该院的详细汇报。杨日华对该院的软硬件环境和落实严重精神障碍患者救治救助工作给予了肯定。(刘桑 雷彪)

中山市委市政府召开建设卫生强市工作会议,党政主要领导薛晓峰焦兰生出席

以时间倒逼进度 以目标倒逼责任

中山讯 5月23日,中山市、市政府召开建设卫生强市工作会议。市委书记薛晓峰、市长焦兰生出席并作讲话,副市长杨文龙主持会议并传达了全省卫生工作会议精神,通报建设卫生强市实施意见的主要内容。

薛晓峰指出,中山市依然存在基层卫生服务能力较弱、优质医疗资源分布不均、高层次技能型和基层实用型人才不足、社会办医规模小、宣传引导不到位等问题。他要求各有关部门、各镇(区)要补齐短板,提升医疗卫生服务水平均等化水平,切实加强镇(区)医院综合服务能力,从业务、技术、服务、理念、管理等全方位提质提效,确保镇级医院扛起居民常见病、多发病诊疗,以及急危重症抢救与疑难病转诊的责任;加快社区卫生服务机构标准化建设,努力在医养结合、康复护理、全科医生、家庭病床等方面创出特色;加强基层医疗卫生人才队伍建设,完善人事薪酬待遇等方面制度设计,清除不适宜的“土政

策”,引进和培养更多的优秀医务人才扎根中山;加强基层公共卫生服务能力建设,加大对公共卫生和疾病预防控制工作的投入力度,提高人均基本公共卫生服务经费标准,推进公共卫生服务连心惠民工程。要优化发展,实现卫生事业与健康产业互促共进,不断完善医疗卫生服务体系,科学编制中山“十三五”区域卫生、人才队伍和医疗机构设置规划,实现各级医疗机构功能清晰定位;打造中山区域卫生高地,力争“十三五”期间建设1~2所全省一流的高水平医院,推动医疗服务向专业化、品牌化发展,构建专科诊疗高地;培育发展健康

产业和健康服务业,加快构建覆盖全生命周期、内涵丰富、结构合理的健康服务业体系。要推进公立医院改革,建立现代医院管理制度,推进管办分离,构建决策、执行、监督相互分工、相互制衡的权力运行机制;深化医疗保障制度改革,稳步实施重大疫情防控、中医药优先发展、多元办医等八大战略;加快药品供应保障体制改革,进一步规范完善药品生产、流通和供应体系。要完善好体制机制保障、信息化保障以及作风保障,各级党政“一把手”要负总责,亲自研究谋划、安排部署、督促落实;加快“互联网+健康科技”主动对接“智

慧中山”建设,推动医疗卫生、医疗保险、药品监管、健康服务等健康医药服务业向数字化、智能化、互联互通方向发展;结合“两学一做”活动,进一步强化医疗卫生作风建设“无医闹城市”“平安医院”建设。他强调,为确保到2018年建成卫生强市、打造健康中山,要进

一步提振建设卫生强市的精气神,以时间倒逼进度、以目标倒逼责任,确保完成建设卫生强市的任务,医疗卫生综合实力和主要健康指标位居全省前列。

焦兰生提出,卫生强市建设要突出重点、突破难点,着眼于强基层、筑高地、聚人才、推改革这四方面。要大力提升镇(区)医疗卫生服务水平;发挥优质医疗卫生资源的引领作用,争创省级卫生高地,扶持市内高水平医院和重点专科建设,建立市属公立医院、各镇(区)医院、社区卫生服务机构多种形式的医联体;加强医疗卫生人力

资源建设,提高基层卫生人员待遇,激发各大平台的发展活力,全面推进公立医院综合改革,积极支持社会办医,大力发展健康服务业。力争到2018年,有1所综合医院、1所中医院成为全省30所高水平医院之列。支持建设3~4个区域中心医院,达到三级医院标准。

为确保建设卫生强市各项任务落到实处,中山市要将卫生强市建设纳入经济社会改革发展大局,作为保障和改善民生的重点工作来抓,做到党政“一把手”亲自抓。根据省的考核目标要求,将其纳入镇(区)党委、政府年度考核评估。

该市各镇(区)党委(党工委)书记或镇长(管委会、办事处主任)、分管卫生计生工作的领导、卫生计生局局长、市卫生健康局机关以及局直属单位有关负责人、大型民营医疗机构负责人参加会议。(于芝春 黄海航)

中山市科学育儿培训班邀请国家级专家授课

中山讯 5月30~31日,中山市科学育儿培训班在市委党校举行。该班是中山市为落实科学育儿项目试点工作,进一步做好0~3岁婴幼儿科学养育工作,围绕

0~3岁婴幼儿和家长(看护人)对科学育儿的现实需求和开展指导服务而举办的科学育儿管理人员和师资业务培训,由国家卫生计生委干部培训中心和中山市卫生计生局联合举办。

中山市卫生计生局局长、党组书记雷继敏作开班动员讲话,

副局长姚耀民主持开班式。国家

卫生计生委干部培训中心党委书记

记、国家卫生计生委新家庭计划科学育儿专家组组长蔡建华,省科学育儿指导中心、省卫生计生委家庭发展处、省计生协会主要负责人等出席开班式。各镇(区)卫生计生局局长、分管副局长以及科学育儿管理人员、师资共204人参加了培训。(下转2版)

全国饮用水和环境卫生监测项目工作会议暨全国疾控系统环境健康工作会议在穗召开

促环境与健康可持续发展

本委讯 5月25~26日,全国饮用水和环境卫生监测项目工作会议暨全国疾控系统环境健康工作会议在广州召开。国家卫生计生委疾控局监察专员常继乐、中国疾病预防控制中心副主任冯子健等出席会议并讲话,省卫生计生委副巡视员贾广虹致辞。

会上,中国疾控中心就环境与健康重点业务工作、农村饮水和环境卫生工作做专题报告,介绍了

国家卫生计生委疾控局有关领导,各省卫生计生委疾控处(爱卫办)负责同志,以及计划单列市疾控中心分管领导和环境卫生科科长等参加会议。

(粤卫信)

责任编辑:孙为 唐诗杨 版式设计:王晓梅